
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
COPPE/UFRJ, DE 02 DE FEVEREIRO DE 2021 
 
Membros do Conselho Deliberativo  
Presidente Roberto dos Santos Bartholo Junior 
  
Representantes da Diretoria  
Romildo Dias Toledo Filho, Lavinia Maria Sanábio Alves Borges,  Vanda 
Borges de Souza e Angela Maria Cohen Uller. 
 
 Representantes Docentes  
Aquilino Senra Martinez, Antonio MacDowell de Figueiredo, Breno Pinheiro 
Jacob, Diogo Antonio Tschoeke,  Fernando Alves Rochinha e Francisco Thiago 
Sacramento Aragão.   
 
 Representantes dos Programas  
Alberto Claudio Habert, Alexandre Salem Szklo,  Fábio Happ Botler, Gustavo 
Rabello dos Anjos,  Laura Silvia Bahiense da Silva Leite, Marcus Vinicius de 
Araujo Fonseca, Marysilvia Ferreira da Costa, Murilo Augusto Vaz, Nilson 
Costa Roberty, Roberto Macoto Ichinose, Sergio Lima Netto.  
 
 Representantes dos Técnicos e Administrativos  
Denise Cunha Dantas, Paulo Roberto de Jesus Menezes,  e   Sonia Conceição 
Malvar Castelo Branco.  
 
Ausência Justiticada: Álvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho 
 
Local: Sala Virtual Zoom 
 
Início: 9h20min 
 
 
Prof. Roberto Bartholo comunicou o falecimento do Prof. Delson Braz e propôs 
que se faça uma homenagem com 1 minuto de silêncio, o que foi feito.  Prof. 
Aquilino fez um breve histórico da vida do Professor, destacando como um  
profissional muito dedicado, teve papel importante na criação do curso do PEN, 
foi um dos primeiros Coordenadores do Programa, atuou na Comissão de 
Ensino da COPPE, pessoa participativa,  com boa participação científica,  
contava com uma grande admiração pelos alunos e deixa um bom número de 
orientados. Tinha uma característica, era de um humor muito fino, com certeza 
um docente que fará falta. Será uma grande perda para o Programa e sem 
dúvida para COPPE. 

Aprovação: 
Ata da Reunião Ordinária do CD de 01º de dezembro de 2020. Colocada em 
votação foi aprovada por unanimidade. 
 

 



Expediente  
Prof. Romildo informou sobre as dificuldades que teremos que enfrentar esse 
ano, começando pelo cenário externo. Na última reunião foi informado sobre o 
projeto de lei que prévia o contingenciamento de recursos, o Congresso 
Nacional tinha votado pelo não contingenciamento, mas o governo ao 
sancionar a lei, vetou o contingenciamento, não sancionando com essa ação. 
O que poderia atenuar um pouco nossa situação. A situação no CNPq é 
drástica, como na CAPES, na UFRJ e no cenário mais interno quando fazemos 
os projetos COPPETEC. Finalizamos o ano com uma redução muito forte, 
temos que ter muita coesão interna para superar esse momento. Outro 
problema interno, mas que nos afeta diretamente, as resoluções com 
tramitação de contratos, tínhamos trabalhado intensamente para simplificar o 
trâmite, o CD tirou uma posição solicitando essa medida, mas foi votado 
mantendo praticamente a versão anterior, foram pouquíssimas as conquistas. 
Estamos fazendo cortes na parte da limpeza, no funcionamento institucional, 
tomando medidas progressivas mês após mês, até que haja um equilíbrio de 
caixa. As ações são inúmeras, estamos passando com muito estresse, para 
poder reverter essas ações negativas que nos são impostas dia após dia, 
precisamos da ajuda do corpo social da COPPE, para podermos ultrapassar 
essa fase. Ontem houve uma reunião com Prof. Roberto Bartholo e Prof. 
Antônio Figueiredo para apresentar ao CD uma nota repúdio, o que estou 
terminando e vou apresentar ainda hoje. 
No ambiente interno existe o risco da saída do CEPEL do Campus, se a 
Reitoria aumentar o valor do aluguel, além do que o TCU acha que o CEPEL 
tem que pagar, como se fosse uma questão monetária, o CEPEL iria para outro 
lugar, onde eles possuem um terreno. Estamos discutindo com o CEPEL e a 
Reitoria essa saída, que reduz nosso ambiente de inovação, estamos 
trabalhando para que essa ação não aconteça. 
Na reunião ocorrida ontem do Conselho de Diretores e Decanos, a Reitoria 
informou quanto o calendário para implantação do  controle eletrônico de 
frequência, que deve ser encaminhado ao Ministério Público até o dia 11 de 
fevereiro, segundo o calendário que está em discussão o ponto eletrônico será 
implementado na UFRJ ao longo de 2021, esse assunto foi apresentado pela 
primeira vez nesta reunião. Hoje à tarde haverá outra reunião. É uma medida 
de 2018, mas que agora tornou-se urgente, não se sabe se vai usar um 
software local desenvolvido na UFRJ ou se vai comprar. Temos muitos 
problemas a serem enfrentados nesse ano. 
Prof. Figueiredo declara que é mais que uma medida circunstancial de 
recursos, mas de uma postura privatizante. A COPPE deve ter uma postura no 
sentido de evidenciar não só a importância que ela tem em uma perspectiva de 
desenvolvimento tecnológico para o país, mas que o país precisa desse 
desenvolvimento, a COPPE deve ter uma postura pública muito mais política. 
Há uma questão a nível externo, que é político, mas também reivindicatório; há 
uma questão interna na Universidade, a nossa relação com a Universidade, 
como o sistema que está fora do ar, devido a queima de cabos, a Reitoria exige 
a submissão de certos procedimentos pela COPPE, que é incapaz de manter. 
Nós temos que nos posicionar em relação a essas questões. 
Prof. Bartholo evidencia que tanto a fala do Prof. Romildo, como do Prof. 
Figueiredo colocam a gravidade do momento e que vai demandar ações da 
parte do Conselho Deliberativo. 



Prof. Romildo informou que o CEPEL é de natureza privada, financiado com 
recursos do setor elétrico, ele tem uma natureza distinta, diferente do CENPES. 
É visto pelo TCU como entidade privada, usando terreno público.  Ontem 
recebi informações da Reitoria sobre o servidor do SEI, que vai ser transferido 
para outro servidor no dia de hoje. 
Prof. Aquilino Senra declara que esse assunto merece uma pauta dentro do 
Conselho no próximo mês, não sabemos como vamos sobreviver; Estamos 
passando por uma tempestade perfeita: externalidades graves, já passamos 
por essas crises, mas tinha sempre uma solução, tinha onde pedir socorro se 
fosse necessário, no momento todas as instituições estão passando por uma 
grave crise.  As bolsas de estudo sendo reduzidas de 20% no CNPq e a 
CAPES caminha para uma redução maior. Quanto a nota emitida pela COPPE 
é importante, mas nem sempre tão eficaz. Gostaria de sugerir, a SBPC abriu 
uma lista para que o Congresso Nacional derrube o veto na Lei Sancionada 
pelo Presidente, sobre os recursos FNDCT. É importante essa derrubada, a 
COPPE pode fazer esforço para ajudar a atingir o nível de 1 milhão de 
assinaturas, senão não teremos recursos em 2021 e possivelmente nem em 
2022. Também indagou sobre a natureza jurídica do CENPES. 
Prof. Romildo declarou que é um Departamento da Petrobras. 
Prof. Angela Uller declarou que para COPPE é fundamental participar da 
negociação do CEPEL, tentando sensibilizar a Universidade, pois o próximo 
pode ser a Fundação COPPETEC. 
Com referência a nota de repúdio encaminhada no início da reunião, Prof. 
Romildo apresentou o texto, que foi lido e discutido. A nota de repúdio se refere 
ao descaso e desrespeito do governo pelo desenvolvimento da Ciência e 
Tecnologia, pelas instituições de pesquisas nacionais e pela sociedade 
brasileira (em anexo). 
 
PAUTA 

I. Homologação 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do 
relatório de estágio probatório, da Professora Andressa dos Santos Nicolau, 
período de 19 de dezembro de 2017 a 19 de dezembro de 2020, do Programa 
de Engenharia Nuclear da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Prof. Ricardo Tadeu Lopes - Prof. Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Marcelo Ramos Martins - Prof. Associado - POLI/USP  
Prof. Roberto Schaeffer Prof. Titular – COPPE/UFRJ - Membro 
CAD/COPPE/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Eduardo Gomes Dutra do Carmo - Prof. Titular - COPPE/UFRJ  
Prof. Paulo Victor Rodrigues de Carvalho - Prof. Titular - CNEN  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação da banca examinadora para avaliar a progressão da classe D I 
para D II,  período 01º de janeiro de 2018 a 31 de dezembro de 2019,  do Prof. 



Nelson Violante de Carvalho do Programa de Engenharia Oceânica da 
COPPE/UFRJ:   
Membros Titulares 
Prof. Paulo Cesar Colonna Rosman- Prof. Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. José Ricardo de Almeida França- Prof. Titular – IGEO/UFRJ 
Prof. Gutemberg Borges França- Prof. Titular – IGEO/UFRJ 
Membros Suplentes  
Profa . Susana Beatriz Vinzon - Prof. Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Luiz Cláudio Gomes Pimentel - Prof. Titular – IGEO/UFRJ 
Membro CAD 
Prof. Helcio Rangel Barreto Orlande - Prof. Titular – COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do enquadramento do Prof.  Willy Alvarenga Lacerda para atuar 
como professor colaborador voluntário na UFRJ e professor convidado no 
PEC/COPPE.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Aprovado “ad 
referendum” do Conselho Deliberativo em 07 de dezembro de 2020. Colocado 
em votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do enquadramento do Prof. Carlos Eduardo Parente Ribeiro 
para atuar como professor colaborador voluntário na UFRJ e professor 
convidado no PENO/COPPE.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da renovação do enquadramento do Prof.  Sergio Hamilton 
Sphaier para atuar como professor colaborador voluntário da UFRJ e professor 
convidado no PENO/COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do credenciamento do Prof. Giovani Laranjo de Stefani, da EP 
da UFRJ, para atuar como professor pleno no Programa de Engenharia 
Nuclear da COPPE/UFRJ.   
Relator: Comissão e Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo 23079.222628/2020-16, referente ao acordo de 
cooperação acadêmica entre a COPPE/UFRJ e a PUC-PR no âmbito do Edital 
01/2020 de formação de Doutores em Áreas Estratégicas, tendo como 
interessado o Programa de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Aprovado “ad 
referendum” do Conselho Deliberativo em 21 de dezembro de 2020. Colocado 
em votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo 23079.019099/2014-19, referente ao convênio de 
cooperação técnico científica entre a COPPE/UFRJ e o Consórcio Euroflow, 



tendo como coordenador o Prof. Carlos Eduardo Pedreira do Programa de 
Engenharia de Sistemas e Computação da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Aprovado “ad 
referendum” do Conselho Deliberativo em 21 de dezembro de 2020.Colocado 
em votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da banca examinadora para avaliar a progressão funcional da 
classe D II para D III, do Prof. Marco Aurélio dos Santos do Programa de 
Planejamento Energético da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Luiz Pinguelli Rosa Prof. Emérito - COPPE/UFRJ 
Prof. Walter Issamu Suemitsu Prof. Titular – POLI/UFRJ 
Prof. Carlos Alberto Aragão de Carvalho Filho Prof. Titular – IF/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Edson Hirokazu Watanabe Prof. Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Ney Pereira Junior Prof. Emérito – EQ/UFRJ 
Membro CAD 
Prof. Celina Miraglia Herrera de Figueiredo Prof. Titular – COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 
Homologação da banca examinadora para avaliar a progressão funcional da 
classe D III para D IV, do Prof. Marcos Aurélio Vasconcelos de Freitas do 
Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Luiz Pinguelli Rosa - Professor Emérito - COPPE/UFRJ 
Prof. Walter Suemitsu - Professor Titular – EP/UFRJ 
Prof. Carlos Alberto Aragão de Carvalho Filho - Professor Titular – IF/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Emilio Lebre La Rovere - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Ney Pereira Junior - Professor Emérito – EQ/UFRJ 
Membro CAD 
Prof. Celina Miraglia Herrera de Figueiredo -  Prof. Titular – COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado com 23 votos favoráveis e 1 contrário. 
 
 
II – Atualização do Corpo de Membros do CD em razão do prazo de 
mandatos 
Prof. Bartholo informou que recebeu e mail do Prof. Roberto Macoto, que foi 
consultado para compor a comissão eleitoral para escolha dos representantes 
docentes, técnico administrativos e discentes do CD, que tem seu mandato 
encerrado no dia 01º de maio de 2021. Prof. Macoto respondeu com e mail  
transcrito abaixo: 
“Infelizmente, não sou voluntário para essa tarefa dadas as circunstâncias 
atuais. Na minha opinião, os mandatos dos representantes eleitos em 2019, se 
possível, poderiam ser estendidos por mais um ano ou até que as atividades 
presenciais possam ser retomadas. Sei que o Regimento Interno determina 
que haja eleições a cada dois anos, eu e você participamos da comissão 



eleitoral de 2017 (com a Vera e a Sandra Paula) e na de 2019 (com a Vanda), 
quando eu nem fazia parte do CD. Todavia, hoje, um processo eleitoral 
presencial estaria fora de cogitação e eleições com votação remota para toda a 
comunidade Coppe teria o grande desafio de garantir uma forma de 
identificação dos votantes e validação/auditoria dos votos. Assim, talvez uma 
opção alternativa para as eleições seja a prorrogação dos mandatos.” 
Dado ao e-mail, Prof. Bartholo colocou para apreciação dos Membros do 
Conselho a proposta e foi sugerido uma prorrogação por 6 meses da 
Presidência e da Vice Presidência do CD, Representantes dos Docentes, 
Representantes Técnico Administrativos e Representantes Discentes do CD, o 
que deve ser feito no formato de uma Resolução. Ao final do prazo de 6 meses 
será feita uma nova avaliação. Caso o representante não aceite, renuncia ao 
seu mandato. Colocado em votação foi aprovado com 19 votos favoráveis, 1 
contrário e 2 abstenções. 
 
III – Atualização do Corpos de Membros do Conselho Fiscal da Fundação 
COPPETEC – Profa. Angela Uller 

Nomes para Representante do Corpo Docente da COPPE/UFRJ: 

 Professor Luiz Volnei Sudati Sagrilo (mandato expirado em 06 de 
setembro de 2020, conforme previsto estatutariamente, cabe ao 
Conselho Deliberativo reeleger ou enviar uma lista tríplice para eleição 
de novo representante); 

Sugestão de recondução do Prof. Luiz Volnei Sudati Sagrilo 
Colocado em votação foi aprovado com 22 votos favoráveis e 1 
abstenção. 

 

Nomes para Representante da comunidade Tecnológica, não integrante do 
quadro de pessoal da COPPE: 

 Sr. José D’Albuquerque e Castro (mandato expirou em 05 de maio 
de 2020, não podendo ser reconduzido, uma vez já reconduzido por 
igual período de dois anos de mandato.). 

Sugestão de Lista Tríplice: 
Araceli Cristina de Sousa Ferreira 
Paula Gonzaga  
Vera Hascar 
Colocado em votação foi aprovado com 19 votos favoráveis e 1 
abstenção. 
 

IV-  Atualização do Corpos de Membros do Conselho de Administração  
da Fundação COPPETEC 



Nomes para os 3 membros Representante da comunidade Tecnológica, não 
integrante do quadro de pessoal da COPPE: 

 Jerson Lima da Silva (mandato expirou em 15 de maio de 2020, não 
podendo ser reconduzido, uma vez já reconduzido por igual período 
de dois anos de mandato); 

Sugestão de lista tríplice: 
Mauricio Guedes 

  Eliete Bouskela  
João Viola 
Colocado em votação foi aprovado com 21 votos favoráveis e 1 
abstenção. 
 

 Márcio Rogerio Spínola Pereira (solicitou sua saída no dia 18 de 
fevereiro de 2020 por motivos empresariais); 

Sugestão de lista tríplice: 
Roberto Medronho 

 Leoncio Feitosa 
 Paulo Gadelha 

Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 
 

 Raul Balbi Sollero (solicitou saída em 04 de dezembro de 2019). 

Sugestão de lista tríplice: 
Ricardo Marquini 
Sylvia Anjos 
Ricardo Remmer 
Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 

 

Nomes para o Representante do Corpo Docente da COPPE/UFRJ: 

 Professor Aquilino Senra Martinez (mandato expirado em 15 de maio 
de 2020 não podendo ser reconduzido, uma vez já reconduzido por 
igual período de dois anos de mandato). 

Sugestão de lista tríplice: 
Antônio Mac Dowell de Figueiredo  
Alvaro Gayoso Coutinho  
Breno Pinheiro Jacob 
Colocado em votação foi aprovado com 20 votos favoráveis e 2 
abstenções. 

 



Nomes para Representante do Corpo de Funcionários Técnico-Administrativo 
da COPPE/UFRJ: 

 Sônia Conceição Malvar Castello Branco (mandato expirou em 
31/08/2020, não podendo ser reconduzida, uma vez já reconduzida 
por igual período de dois anos de mandato). 
 
Sugestão de lista tríplice: 
Jaqueline Freitas Prioli Novaes 
Maria Célia Fonseca dos Santos 
Raquel Belmira da Silva 
Colocado em votação foi aprovado com 21 votos favoráveis e 1 
contrário.  
 
 

Nada mais havendo a tratar, Professor Roberto dos Santos Bartholo Junior, 
Presidente do   Conselho Deliberativo da COPPE/UFRJ, encerrou a reunião às 
12h03min do dia 02 de fevereiro de 2021. 

  
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos  

     Ata aprovada em: 02 de março de 2021.   


